

“巾帼心向党 建功新时代——向党的百年华诞献礼”征文

巾帼华彩百年谱 接续奋斗中国梦

人口与劳动经济研究所 封婷

今年是中国共产党百年华诞，回首党的百年历史，是带领中国人民从半殖民地半封建的旧社会走向强国富民的光辉历程，百年征程波澜壮阔，共产主义妇女运动和社会主义建设过程中的妇女发展是其中浓墨重彩的一笔。

百年前的中国，封建礼教根深蒂固，男尊女卑的传统下，男性“三妻四妾”，而女性要“三从四德”，“男女授受不亲”，妇女受到更为深重的压迫。中国共产党将妇女作为革命的有生力量，通过教育提高女性思想觉悟，积极动员妇女参与共产主义运动。女性巾帼不让须眉，投身革命；学生们弦歌不辍，奔向大后方，积极分子中不乏女学生；农村妇女也被动员起来，学习基本理论知识，参加土改，在这个过程中涌现了秋瑾、江姐这些女烈士，以及刘和珍君为代表的学生运动骨干。我奶奶深受共产主义思想的影响，14岁时逃离鲁西南地主家庭参加革命，成为一名护士，跟随八路军行军作战，革命胜利后在山东荣军总医院认识了从河北老家加入八路军的我爷爷。可以说，没有革命的风起云涌，没有中国共产党富有成效的妇女工作，也不会有我的一方家庭。

集体化、工业化进程中，毛主席提出“妇女能顶半边天”，充分发挥女性的作用。从劳动参与来说，保障妇女的劳动权，城市妇女基本就业，农村妇女参加劳动计工分，青壮年妇女的收入相当可观，肯定了女性的劳动贡献，使女性在家庭、社会中的地位大为改善。我的家乡青岛就有一位妇女劳动模范，国棉六厂的纺织女工郝建秀，她创造的棉纺织业中“郝建秀工作法”在全国推广，成为新中国成立初期我国纺织工业战线上的一面旗帜。在党的正确领导下，在榜样的鼓舞和带动下，妇女们积极参加生产，我国妇女劳动参与率在全球处于领先地位，一举成为性别平等的先行者。

解放初期，绝大多数女性都是文盲、半文盲，在党的领导和推动下，各地举办“扫盲班”和学习小组，教妇女认字，学习基本的文化知识。《婚姻法》的颁布实施确立了婚姻自由，废除包办婚姻，婚姻大事由妇女自己做主。此外，医疗卫生水平也不断提高，培养了一大批赤脚医生遍布祖国各个角落，婴儿死亡率很快降至低水平，保护了孕产期围产期妇女，拆掉了妇女分娩这道“鬼门关”。识字和参加劳动共同打开了妇女参与公共生活

的大门，妇女成为集体学习和文体活动中的积极分子，通过组织活动、参与演出和讨论，妇女进一步认识到自己的价值。

我的父母是出生在建国初期、长在红旗下的一代人，从他们身上，我看到伴随新中国成长带给他们的自豪感和强韧的共产主义信念。尤其是我的母亲，党的宣传和教育在她心中牢牢树立了拼搏奋斗和巾帼不让须眉的观念，她事业家庭一肩挑，既作为党的干部连年获评优秀，又荣获市级“教子有方”先进称号，已年近70岁还被返聘为区老年体协管理中心主任，不断身体力行，为社会主义建设事业的添砖加瓦。

20世纪70年代之后，计划生育政策使中国的生育率迅速下降，妇女花在哺育中的时间大为缩短，促进了女性的职业发展。家庭中孩子数量下降，孩子的质量受到普遍关注，让女孩也能够获得充足的抚育投入。与此同时，国家推行九年制义务教育，保障了女童接受基本教育。改革开放以来，各级教育入学新生中女性占比不断提高，高等教育阶段更是超过了男性。无数女性受益于教育发展，而教育的发展也有力推动了中国经济社会腾飞和结构优化升级，让女性有广阔空间施展所学，在改革开放的伟大进程中充分实现自身价值。我自己正是这个时代的受益者，能够一路深造取得博士学位，用自己的学识和研究为中国特色哲学社会科学事业贡献力量，服务于新时期社会主义建设，感到无上的光荣。

回首百年，沧桑巨变，中国共产党团结带领全国人民建树了彪炳史册的丰功伟绩，创造了人类社会发展史上惊天动地的发展奇迹。得益于党的坚强领导和对妇女工作、妇女权益的重视，在教育、就业、婚姻、卫生服务等方面着力提升妇女地位，才有了今日女性乘风破浪的矫健身姿。我的家庭只是个缩影，亿万家庭受益于一系列历史性成就，享有了富裕、平等、和谐、美满的幸福生活。作为新时代的女性建设者，我也会把祖辈、父辈们爱国爱党、爱岗敬业、拼搏奋进的精神一代代传承下去，在自己的工作岗位上为实现中华民族伟大复兴的中国梦接续奋斗。